

习近平向第37届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。

习近平指出,当今世界正值百年未有之大变局,以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展,深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强,大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团,使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示

衷心祝贺。

习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。



新春复工生产忙

2月17日是正月初八,春节假期接近尾声,不少企业已复工生产,加紧赶制各类订单产品,力争新春开门红。图为工人在湖北省宜昌市秭归县一物流产业园内对新采摘的鲜橙进行包装(无人机照片)。新华社发(郑家裕 摄)

(上接1版①)

听完父亲提及的种种难处,我心中不免担忧:“这风险太大了,你应该按照以往的模式种植,这样自己轻松些,收成也更有保障。”父亲拍着自己的胸脯,信心满满地说:“2023年中央一号文件明确提出,鼓励南方有条件的地方推行‘稻稻油’种植模式,这种模式可以把空闲的田充分利用起来,实现粮食增产。我之前有成功经验,必须响应国家号召,让新的种植模式得以全面推广。”

父亲的一番话,让我不禁回想起了这些年他对水稻种植的执着坚守。农忙时的早出晚归、烈日下的暴晒以及他那满头的白发,让我忍不住多

次劝说他缩小种植规模,少些操劳,但他却将规模越扩越大,“我活了大半辈子,也从从事过很多工作,唯有种田让我最有成就感,把中国人的饭碗端牢在自己手中,多了不起!”邵阳市优秀种粮大户、优秀育秧主体、优秀油菜种植大户,湖南省粮食生产先进家庭农场,这些年父亲荣获的多项荣誉,也见证了实力。

准备返程时,父亲站在油菜花旁,让我给他和油菜花拍个合影。通过手机取景框,我看到父亲的笑容格外灿烂,与盛开的油菜花一般,满是希望与美好。按下快门的同时,我内心十分坚定:父亲的“稻稻油”种植模式一定能够成功,迎来又一个丰收年。

(上接1版②)

消息迅速传到双清区省级农业科技园党工委副书记田泉耳中。2月3日上午,南方小年,周六,田泉奔赴新渡村余菊伟夫妇珍稀蘑菇生产基地了解情况。

田泉虽然自己没有当过农民,更没有种过珍稀蘑菇,但他在工作创意方面是小有名气的。2008年,在担任大祥区工商局消保股股长期间,他经办的“假冒伪劣暖手宝案”被列为全国工商系统典型打假案件;2010年,他在任职城步苗族自治县工商局副局长时,独创的“三把钥匙强化五无监管”模式,被全省推广;转岗农业后,他鼓励双清区最大种粮大户黄刚要的眼光从“热衷于销售一元钱一斤的湿稻谷”转变到发展现代化生态农业……

“您在每个出产较早的珍稀蘑菇大棚里摆上六个灌装奶粉空桶,装上工业酒精,然后分别点

燃,看能否有效调高大棚里的温度?”经过一番调研和思索,田泉建议。

当天下午,余菊伟依计而行,选择一个大棚先做试验,没想到效果良好:1小时后,大棚内的气温,迅速从4摄氏度飙升到10摄氏度。余菊伟又惊又喜,但马上发现一个新的问题:酒精燃烧时进大棚查看,人有窒息感,这说明大棚里面缺氧,而缺氧也会导致珍稀蘑菇大量死亡。

“大棚缺氧一定是密封太好的缘故。您可以把大棚掀起一角,让空气发生对流,这样既可促进酒精在大棚里更加充分燃烧,珍稀蘑菇也不会感到缺氧。”田泉提出第二个建议。

余菊伟一一照做,发现采取燃烧工业酒精的方式抗击低温雨雪天气虽然增加了一些生产成本,但总体利大于弊。2月4日,他将这种鏖战低温雨雪天气的方法推广到更多大棚,引得双清区其他新农人纷纷仿效。

时,也让孩子们学有所用,利用舞台提升自我,增强大家族的凝聚力,营造温暖又温馨的家庭氛围。

“过年大家热热闹闹团聚在一起,通过表演既培养了孩子的信心,养成良好的沟通习惯,又能让充满朝气、积极向上的孩子们影响大人,形成良好循环,传承好家风。”郭正湘说。

(上接1版④)陈先佑说,交通发达了,乡亲们的日子也过得越来越红火。“现在,一到春节走亲访友等各种活动就多了起来,感觉很有年味。”说着,陈先佑的脸上洋溢起幸福的微笑。

“街道整洁了,笑容也更灿烂了”

“家乡的变化好大,街道整洁了,高楼更多了,乡亲邻里的笑容也更灿烂了。”近日,王冰心从深圳回到双清区沐三村,看着车窗外的风景,她高兴地说。

“现在家里的文化生活变得丰富了。我发现,晚上的时候村民都在广场上锻炼,跳广场舞。以前这个在市区才能看到的画面,没想到村里也有了。”她介绍道,自己自2014年出外打工后,一直都没回过家,今年恰逢奶奶八十大寿,特意选择回家过年。“我发现家里的变化非常大,爸妈买了各种智能化家电。村里里更加干净整洁,村道边还安装了路灯。我们村还成了远近闻名的旅游村,希望今年能在家门口做点事,告别四处务工

的现状,让一家人生活在一起。”

“对未来充满了信心”

“我发现邵阳站越来越气派了,还上了电梯,终于不用拖着箱子到处跑了。”放假回家的彭际颖一下高铁,便忍不住感叹。

今年23岁的彭际颖在长沙读大学,家住大祥区城南公园附近。自从2022年7月从家返校后,这是首次回家。“这几年,邵阳变化真的很大,我们搬了新家,环境、绿化、配套服务设施都比以前住村里好很多。父母也放下奔波,开始好好享受生活了。”彭际颖说。

每次放假回来,彭际颖总会约上同学聚一聚,聚会的地点也从“朋友家”变成了“书店”“奶茶店”“家楼下的火锅店”。“对于我们年轻人来讲,选择也变得更多元化了。”彭际颖开心道。

“邵阳是我的家乡,我时时刻刻都在关注着它。我已经投了简历,想毕业后回邵阳就业。”家乡越来越多的变化,让彭际颖对未来的发展充满了信心。

“持续巩固拓展脱贫攻坚成果”“要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,强化农民增收举措,推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果”,习近平总书记一系列重要指示,为脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴指明了方向。

春节期间,新华社记者深入脱贫地区,品味乡土中国的浓浓年味儿,感受老乡们生活生产中发生的喜人变化,记录广大乡村正在发生的深刻变革。

让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好

西海固移民群众的这个春节殷实而忙碌。

“春节放假,初八前我一个人负责管理19个大棚。”宁夏吴忠红寺堡区光彩村村民刘思胜卷帘、放风……一通操作,朝阳已西落。

51岁的老刘是个精干的庄稼把式,去年红寺堡水发浩海现代农业产业园改制,凭借踏实肯干,他从“打工人”升级为“农业合伙人”。

“我负责管理,公司负责销售,种出的蔬果卖出后,再和公司分成。”他说,“去年夏天3个月时间,5个棚就挣了5万元,我马上追加到19个棚,今年8月前还能赚上差不多20万元。”

红寺堡区是全国最大的易地生态移民集中安置区,住着20多万来自西海固的移民群众,“搬得出、稳得住、能致富”的目标正在实现。

老刘是第一代移民,经历了搬迁带来的变迁:刚搬来时四处务工,一个月挣几千元;如今,在家门口干,一年能赚20多万元。“现在的生活就是《山海情》的续集,今年打算加盖新房。”刘思胜说。

这个春节,无论是“老把式”,还是“新生代”,都在新家园不断找寻向上发展的“增量”。

22岁的康艳,春节只给自己放了3天假,网店还在运营,3天已有2000多个订单待发货。

在她位于红寺堡区电商孵化中心的工作室里,待发快递堆成了小山。

过去一年,康艳卖毛巾帽子,网络销售额超500万元,不仅还清了家里欠债,还买了车和150平方米的新房,成为大家眼中的“人生赢家”。

而就在两年前,父亲突然病故,家里欠了几十万元债……康艳辞去城里的工作,在政策支持下,抓住家乡发展电商的“风口”,成功创业。“上个月,刚开通跨境电商,今年要带着乡亲们把货卖到国外去。”康艳说。

“我们接受教育的目的,是让家乡摆脱相对贫困,而不是摆脱相对贫困的家乡。”最近,康艳在红寺堡第一届电商供应商大会上向创业的年轻人说。

【小康数据】2023年,脱贫成果持续巩固拓展,脱贫地区农民收入增速继续高于全国农村平均水平,脱贫劳动力务工总规模达到3396.9万人,超过年度任务目标377.7万人。

【记者手记】习近平总书记指出,“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”落实习近平总书记的重要指示,脱贫地区群众在各类政策的帮扶下,不懈努力改变命运的感人故事持续上演。这份勇于自我突破、接续奋斗的精气神,源自新角色、新本领、新理念的助推。让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好,不仅产业就业要夯实,内生动力也要巩固拓展,这是乡村振兴的题中之义。

绘就宜居宜业和美乡村新画卷

“今年我们‘村晚’是我开场的,大家看我们村漂亮吧?”

春节里,50岁的湖南省邵阳县新田村村民陈友平在家里直播。

陈友平记忆中好久没有这么高兴了。14年前也是春节,他带着心中的不甘离乡务工。“地养不活人,村民邻里间鸡毛蒜皮都是大事,想换个活法。”陈友平坦陈当年的心态。

陈友平在广东漂了8年,换了很多工作,却没攒下钱。听说村里的环境越来越好,他给村支书陈海兵打了个电话,电话那头响起了乡音:“你回来,有啥困难我们一起想办法。”

脱贫地区新春蹲点见闻

新华社记者

回村后,陈友平一家住进了扶贫安置房。这些年,他眼看着村里“一天一个样”,用乡亲们的话说:层林染绿了山头,天然气接到了灶头,5G网络覆盖了墙头,道路连通了外头,公交开到了村头,好日子还在后头!

“村子敞亮了,村民的心也跟着明亮了。”村妇女主任蒋海霞说,现在村里腰鼓队、舞蹈队、合唱队的活动丰富多彩,开会理事人齐心得也齐。

基础设施改善,乡风文明提升。这几年,新田村出台村民自治章程,建成文体广场和百姓大舞台……2023年,新田村被评为“中国美丽休闲乡村”。

陈海兵说:“村民们热热闹闹地聚在一起,聊得最多的是怎么让日子过得更好。”

“我们新田村,也叫‘心甜村!’”乡亲们说。

【小康数据】我国乡村建设持续推进,脱贫地区农村人居环境明显改善,绿色发展理念逐步形成。截至2023年底,全国农村卫生厕所普及率超过73%,生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。全国行政村通5G比例超过80%,实现“市市通千兆、县县通5G、村村通宽带”。

【记者手记】乡村不仅要塑形,更要铸魂。如果说,屋舍俨然、阡陌交通的美丽村容是乡村振兴的“面子”,那么,团结和谐、奋发昂扬的村民就是乡村振兴的“里子”。让人文之和、环境之美“有里有面”,才能在中国式现代化进程中,建设真正的宜居宜业和美乡村。

要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重

乌蒙山腹地,云南省盐津县高芝村。

36岁的乌骨鸡养殖大户袁彬,这个春节比平日更忙。

除夕前的销售高峰,他的直播间每天能卖出50到100单。就连年夜饭袁彬夫妇也是在乌骨鸡庄园吃的。

袁彬的乌骨鸡庄园依山而建,一群群乌骨鸡林间觅食,一座座吊脚楼式的鸡棚矗立山坡。这样的鸡棚庄园里建了116个,每个能养500只鸡,还安装了可视化溯源系统。

“养了10多年的鸡,现在在鸡棚里就能把鸡卖到全国各地,在手机上就能监控鸡棚情况,以前做梦都没想过。”袁彬说。

高芝村乌骨鸡养殖历史悠久,但地处乌蒙山区,曾是典型贫困村。这几年,盐津县大力发展乌骨鸡产业,建立养殖、加工、销售全产业链。乘上产业发展东风,袁彬的乌骨鸡养殖规模逐渐壮大。

如今,山还是那些山,袁彬已将乌骨鸡卖到全国各地。这背后是他为打开销路进行的探索:他尝试电商直播,直播间就设在鸡棚。产地直销、直播选货……他的直播间经常“爆单”。去年9月,袁彬带着村里几个年轻人一起搞电商直播,把他们培养成了月薪近万元的带货主播。

“直播只是扩大销售的手段,以销促产,产业才能更壮大。产业要持续发展,还要以品质赢得消费者认可,扩大市场份额,品牌化经营。”袁彬向记者介绍着他的“生意经”。

解开“流量密码”,接续摸索“财富密码”:在袁彬带动下,全乡600多户农户养鸡增收。目前,这样的乌骨鸡养殖基地在盐津县10个乡镇还有128个,综合养殖规模达150万只,2023年带动4238户脱贫户和监测户户均增收4100元。

趁着返乡过年,有村民向袁彬取经,也想在家乡创业。“电商直播培训实操基地正在筹建,无论是销售还是养殖,欢迎大家一起干。”袁彬说。

【小康数据】截至2023年底,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重达到60%,脱贫县培育了一批特色产业主导产业。

【记者手记】习近平总书记强调,“产业振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好‘土特产’文章。做好‘土特产’文章,仅是硬件投入还不够,还要赋予脱贫群众知识、能力和手段,提“志”增“智”,让群众在市场浪潮中培育自我“造血”能力。随着基础设施的完善,“人”的现代化的重要性越来越凸显,将为农业农村的深刻变革提供强大驱动力。

(新华社北京2月17日电)